
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Martin Stümpfig BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
vom 18.09.2024

Förderung der bayerischen Energiewende durch die Bundesregierung

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Wie viele Projekte wurden nach Kenntnis der Staatsregierung durch 
die Bundesförderung für effiziente Wärmenetze seit Förderstart in 
Bayern gefördert (bitte mit Angabe der Projekte, Jahr der Förderung 
und Fördersumme)?  �   3

1.2	 Wie viele Mittel der Bundesförderungen für effiziente Gebäude (Nicht-
wohngebäude, Wohngebäude und Einzelmaßnahmen) wurden nach 
Kenntnis der Staatsregierung seit Förderstart in Bayern abgerufen 
(bitte nach Jahr und Fördersumme auflisten)?  �   3

1.3	 Wie viele Mittel für das Bundesförderprogramm „Energie und Ressourcen-
effizienz“ wurden nach Kenntnis der Staatsregierung seit Förderstart 
in Bayern abgerufen (bitte nach Jahr, Fördersumme, Zuschuss und 
Kredit auflisten)?  �   3

2.1	 Wie viele Projekte wurden nach Kenntnis der Staatsregierung durch 
die Bundesförderung „Erneuerbare Energien – Premium“ seit Förder-
start in Bayern gefördert (bitte mit Angabe der Projekte, Jahr der För-
derung und Fördersumme)?  �   3

2.2	 Wie viele Mittel der Bundesförderung „Erneuerbare Energien – Stan-
dard“ wurden nach Kenntnis der Staatsregierung seit Förderstart in 
Bayern abgerufen (bitte nach Jahr und Fördersumme auflisten)?  �   3

2.3	 Wie viele Mittel der Bundesförderung „Exportinitiative Energie“ wurden 
nach Kenntnis der Staatsregierung seit Förderstart in Bayern abgerufen 
(bitte nach Jahr und Fördersumme auflisten)?  �   3

3.1	 Wie viele Mittel der Bundesförderung „Industrie und Klimaschutz“ 
wurden nach Kenntnis der Staatsregierung seit Förderstart in Bayern 
abgerufen (bitte nach Jahr und Fördersumme auflisten)?  �   3

3.2	 Wie viele Mittel der Bundesförderung „Kälte-Klima-Richtlinie“ wurden 
nach Kenntnis der Staatsregierung seit Förderstart in Bayern abgerufen 
(bitte nach Jahr und Fördersumme auflisten)?  �   3
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3.3	 Wie viele Mittel der Bundesförderungen für klimafreundlichen Neubau 
(Nichtwohngebäude und Wohngebäude) wurden nach Kenntnis der 
Staatsregierung seit Förderstart in Bayern abgerufen (bitte nach Jahr 
und Fördersumme auflisten)?  �   3

4.1	 Wie viele Mittel der Bundesförderung „Klimaschutzoffensive für Unter-
nehmen“ wurden nach Kenntnis der Staatsregierung seit Förderstart 
in Bayern abgerufen (bitte nach Jahr und Fördersumme auflisten)?  �   4

4.2	 Wie viele Mittel der Bundesförderung „Kraft-Wärme-Kopplungsgesetz“ 
wurden nach Kenntnis der Staatsregierung seit Förderstart in Bayern 
abgerufen (bitte nach Jahr und Fördersumme auflisten)?  �   4

5.1	 Wie viele Projekte wurden nach Kenntnis der Staatsregierung durch 
die Bundesförderung „Maßnahmen zur Anpassung an die Folgen des 
Klimawandels“ seit Förderstart in Bayern gefördert (bitte mit Angabe 
der Projekte, Jahr der Förderung und Fördersumme)?  �   4

5.2	 Wie viele Projekte wurden nach Kenntnis der Staatsregierung durch 
die Bundesförderung „Moorbodenschutz im Aktionsplan natürlicher 
Klimaschutz“ seit Förderstart in Bayern gefördert (bitte mit Angabe 
der Projekte, Jahr der Förderung und Fördersumme)?  �   4

5.3	 Wie viele Projekte wurden nach Kenntnis der Staatsregierung durch 
die Bundesförderung „Nationale Klimaschutzinitiative“ seit Förderstart 
in Bayern gefördert (bitte mit Angabe der Projekte, Jahr der Förderung 
und Fördersumme)?  �   4

6.1	 Wie viele Projekte wurden nach Kenntnis der Staatsregierung durch die 
Bundesförderung „Nationales Innovationsprogramm Wasserstoff- und 
Brennstoffzellentechnologie“ seit Förderstart in Bayern gefördert (bitte 
mit Angabe der Projekte, Jahr der Förderung und Fördersumme)?  �   4

6.2	 Wie viele Mittel der Bundesförderung „Natürlicher Klimaschutz in den 
Kommunen“ wurden nach Kenntnis der Staatsregierung seit Förderstart 
in Bayern abgerufen (bitte nach Jahr und Fördersumme auflisten)?  �   4

6.3	 Wie viele Projekte wurden nach Kenntnis der Staatsregierung durch 
die Bundesförderung „Tiefengeothermie: Grundlagen für die Energie-
wende im Untergrund“ seit Förderstart in Bayern gefördert (bitte mit 
Angabe der Projekte, Jahr der Förderung und Fördersumme)?  �   4

7.1	 Wie viele Briefe wurden vom Staatsminister für Wirtschaft, Landes-
entwicklung und Energie Hubert Aiwanger an den Bundesminister für 
Wirtschaft und Klimaschutz Dr. Robert Habeck gesendet, seit dieser 
im Amt ist?  �   5

7.2	 Welche Themen wurden in den Briefen thematisiert?   �   5

7.3	 Wie viele der in den Briefen angesprochenen Themen bzw. Probleme 
fielen in die Zuständigkeit des Freistaates Bayern?  �   5

8.		 Wie viele Briefe wurden im Zeitraum 2018 bis 2021 von Staatsminister 
Hubert Aiwanger an den damaligen Bundesminister für Wirtschaft und 
Energie Peter Altmaier gesendet?  �   5

Hinweise des Landtagsamts  �   6
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Antwort  
des Staatsministeriums für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie im 
Einvernehmen mit dem Staatsministerium für Umwelt und Verbraucherschutz  
vom 14.11.2024

1.1	 Wie viele Projekte wurden nach Kenntnis der Staatsregierung durch 
die Bundesförderung für effiziente Wärmenetze seit Förderstart in 
Bayern gefördert (bitte mit Angabe der Projekte, Jahr der Förderung 
und Fördersumme)?

1.2	 Wie viele Mittel der Bundesförderungen für effiziente Gebäude (Nicht-
wohngebäude, Wohngebäude und Einzelmaßnahmen) wurden nach 
Kenntnis der Staatsregierung seit Förderstart in Bayern abgerufen 
(bitte nach Jahr und Fördersumme auflisten)?

1.3	 Wie viele Mittel für das Bundesförderprogramm „Energie und 
Ressourceneffizienz“ wurden nach Kenntnis der Staatsregierung 
seit Förderstart in Bayern abgerufen (bitte nach Jahr, Fördersumme, 
Zuschuss und Kredit auflisten)?

2.1	 Wie viele Projekte wurden nach Kenntnis der Staatsregierung durch 
die Bundesförderung „Erneuerbare Energien – Premium“ seit Förder-
start in Bayern gefördert (bitte mit Angabe der Projekte, Jahr der 
Förderung und Fördersumme)?

2.2	 Wie viele Mittel der Bundesförderung „Erneuerbare Energien – Stan-
dard“ wurden nach Kenntnis der Staatsregierung seit Förderstart in 
Bayern abgerufen (bitte nach Jahr und Fördersumme auflisten)?

2.3	 Wie viele Mittel der Bundesförderung „Exportinitiative Energie“ wur-
den nach Kenntnis der Staatsregierung seit Förderstart in Bayern 
abgerufen (bitte nach Jahr und Fördersumme auflisten)?

3.1	 Wie viele Mittel der Bundesförderung „Industrie und Klimaschutz“ 
wurden nach Kenntnis der Staatsregierung seit Förderstart in Bayern 
abgerufen (bitte nach Jahr und Fördersumme auflisten)?

3.2	 Wie viele Mittel der Bundesförderung „Kälte-Klima-Richtlinie“ wur-
den nach Kenntnis der Staatsregierung seit Förderstart in Bayern 
abgerufen (bitte nach Jahr und Fördersumme auflisten)?

3.3	 Wie viele Mittel der Bundesförderungen für klimafreundlichen Neu-
bau (Nichtwohngebäude und Wohngebäude) wurden nach Kenntnis 
der Staatsregierung seit Förderstart in Bayern abgerufen (bitte nach 
Jahr und Fördersumme auflisten)?
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4.1	 Wie viele Mittel der Bundesförderung „Klimaschutzoffensive für Unter-
nehmen“ wurden nach Kenntnis der Staatsregierung seit Förderstart 
in Bayern abgerufen (bitte nach Jahr und Fördersumme auflisten)?

4.2	 Wie viele Mittel der Bundesförderung „Kraft-Wärme-Kopplungs-
gesetz“ wurden nach Kenntnis der Staatsregierung seit Förderstart 
in Bayern abgerufen (bitte nach Jahr und Fördersumme auflisten)?

5.1	 Wie viele Projekte wurden nach Kenntnis der Staatsregierung durch 
die Bundesförderung „Maßnahmen zur Anpassung an die Folgen des 
Klimawandels“ seit Förderstart in Bayern gefördert (bitte mit Angabe 
der Projekte, Jahr der Förderung und Fördersumme)?

5.2	 Wie viele Projekte wurden nach Kenntnis der Staatsregierung durch 
die Bundesförderung „Moorbodenschutz im Aktionsplan natürlicher 
Klimaschutz“ seit Förderstart in Bayern gefördert (bitte mit Angabe 
der Projekte, Jahr der Förderung und Fördersumme)?

5.3	 Wie viele Projekte wurden nach Kenntnis der Staatsregierung durch 
die Bundesförderung „Nationale Klimaschutzinitiative“ seit Förder-
start in Bayern gefördert (bitte mit Angabe der Projekte, Jahr der 
Förderung und Fördersumme)?

6.1	 Wie viele Projekte wurden nach Kenntnis der Staatsregierung durch 
die Bundesförderung „Nationales Innovationsprogramm Wasser-
stoff- und Brennstoffzellentechnologie“ seit Förderstart in Bayern 
gefördert (bitte mit Angabe der Projekte, Jahr der Förderung und 
Fördersumme)?

6.2	 Wie viele Mittel der Bundesförderung „Natürlicher Klimaschutz in 
den Kommunen“ wurden nach Kenntnis der Staatsregierung seit 
Förderstart in Bayern abgerufen (bitte nach Jahr und Fördersumme 
auflisten)?

6.3	 Wie viele Projekte wurden nach Kenntnis der Staatsregierung durch 
die Bundesförderung „Tiefengeothermie: Grundlagen für die Energie-
wende im Untergrund“ seit Förderstart in Bayern gefördert (bitte mit 
Angabe der Projekte, Jahr der Förderung und Fördersumme)?

Die Fragen 1.1 bis 6.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs zusammen be-
antwortet.

Mit diesen Fragen werden Daten zu abgerufenen Mitteln bzw. zur Anzahl geförderter 
Projekte ausschließlich aus Förderprogrammen des Bundes angefragt. Der Vollzug 
dieser Förderprogramme obliegt unterschiedlichen Behörden bzw. Institutionen auf 
Bundesebene, weshalb der Bayerischen Staatsregierung hierzu keine Angaben vor-
liegen.
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Zu Frage 3.1 wird lediglich ergänzend darauf hingewiesen, dass die Bundesförderung 
„Industrie und Klimaschutz“ erst am 30. August 2024 gestartet ist und der angefragte 
Mittelabruf daher noch nicht erfolgte.

7.1	 Wie viele Briefe wurden vom Staatsminister für Wirtschaft, Landes-
entwicklung und Energie Hubert Aiwanger an den Bundesminister 
für Wirtschaft und Klimaschutz Dr. Robert Habeck gesendet, seit 
dieser im Amt ist?

7.2	 Welche Themen wurden in den Briefen thematisiert? 

7.3	 Wie viele der in den Briefen angesprochenen Themen bzw. Probleme 
fielen in die Zuständigkeit des Freistaates Bayern?

8.		 Wie viele Briefe wurden im Zeitraum 2018 bis 2021 von Staatsminister 
Hubert Aiwanger an den damaligen Bundesminister für Wirtschaft 
und Energie Peter Altmaier gesendet?

Die Fragen 7.1 bis 8 werden aufgrund des Sachzusammenhangs zusammen beantwortet.

Der Staatsminister für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie wandte sich in einer 
Vielzahl an Schreiben in sehr unterschiedlichen Belangen an die zuständigen Bundes-
minister für Wirtschaft und Klimaschutz Dr. Robert Habeck und dessen Vorgänger 
Peter Altmaier. Einer der Schwerpunkte dabei waren unter anderem Sachverhalte die 
Energiewirtschaft und die Energiewende betreffend. Hierbei können die nachfolgenden 
wichtigen Anliegen und Schreiben der letzten Jahre herausgestellt werden:

	– Versorgungssicherheit Gas, adressiert zuletzt durch die Schreiben betreffend 
das Krisenmanagement, die Beschleunigung von Genehmigungsverfahren und 
die Sicherstellung der Gasversorgung vom 5. Dezember 2023, 16. August 2022 
und 13. Juni 2022.

	– Wasserstoffinfrastruktur, adressiert insb. mit Schreiben betreffend das deutsche 
und europäische Wasserstoffnetz sowie die Ausgestaltung der Regulierung vom 
9. Januar 2024 und vom 27. April 2023.

	– Versorgungssicherheit Strom, adressiert insbesondere durch das Schreiben be-
treffend die „zukünftige klimaneutrale Bereitstellung gesicherter Leistung“ vom 
6. April 2023.

	– Kommunale Wärmeplanung, adressiert durch das Schreiben „Förderung Kom-
munale Wärmeplanung im Rahmen der Nationalen Klimaschutzinitiative“ vom 
24. April 2024.

In den o. g. Gebieten liegt die Gesetzgebungskompetenz überwiegend beim Bund. 
Wichtige Aspekte dabei aus Länderperspektive, wie beispielsweise die Bezahlbarkeit 
der Energieversorgung, werden in diesem Zusammenhang als gewichtige fachliche 
Anliegen eingebracht. In Teilen resultieren die Anliegen auch aus einer bestehenden 
Landeszuständigkeit in der Gesetzesausführung, wie beispielsweise im Bereich der 
Landesregulierung der Netzentgelte.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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